FONDAZIONE ARTIGLIO EUROPA
Con sede in Viareggio, Piazza Puccini n. 1 c/o Hotel Principe di Piemonte

Relazione del Consiglio di Amministrazione al bilancio chiuso al 31/12/2019
L’anno 2019 è stato particolarmente impegnativo, sia sotto il profilo strutturale/organizzativo che sotto quello operativo.
Riguardo al primo aspetto merita ricordare la parziale ricomposizione del Consiglio di Amministrazione, con riduzione dei membri ad otto componenti, in linea con quanto deliberato dal Consiglio Direttivo del Rotary Club Viareggio Versilia.

Si è inoltre proceduto, dopo il completo rifacimento del sito della Fondazione, alla sua implementazione e aggiornamento con tutte le informazioni utili ad illustrare la nostra attività e i progetti in corso di realizzazione o di prossima messa a punto. L’attività, durata alcuni mesi, è stata possibile grazie anche al lavoro appassionato e competente del rotaractiano Luca Del Soldato, che si occupa anche della sua costante manutenzione.
Per quanto riguarda il profilo operativo e, in particolare, l’attività didattica con le scuole sono stati organizzati vari incontri con alunni e studenti delle scuole cittadine per illustrare l’attività della Fondazione e l’epopea della palombaristica viareggina, anche con la distribuzione di apposito volume acquistato dalla Fondazione e intitolato “la leggenda dell’Artiglio”.

Un rilievo particolare ha poi assunto l’iniziativa “il mare, ieri, oggi, domani”, sviluppato in collaborazione con l’Istituto di Istruzione Superiore “Galilei-Artiglio”, articolato in una serie di incontri con esperti nelle discipline marinare (tra i quali merita ricordare l’ing. Guido Gay, anche nella sua qualità di promotore di un progetto finalizzato alla realizzazione di un parco archeologico sottomarino) e una giornata finale dedicata alla consegna di borse di studio agli studenti più meritevoli.

Tutte le attività hanno riscosso ampio consenso e diffuso riscontro mediatico

Relativamente alla partecipazione ad eventi e mostre una segnalazione particolare deve essere fatta per la realizzazione di una mostra dedicata all’Artiglio all’interno di Eudi Show 2019, la più importante manifestazione europea dedicata alla subacquea. 

La Mostra, realizzata in collaborazione con Historical Diving Society Italia e il contributo della Marina Militare Italiana, e svoltasi nei giorni 1, 2 e 3 marzo 2019, si è intitolata “Artiglio, il relitto ritrovato – La storia della più famosa nave recuperi italiana raccontata dai reperti riemersi dal naufragio” e ha riguardato, appunto, molti reperti conservati al Museo della Marineria di Viareggio ed altri facenti parte della collezione privata di Sauro Sodini, raccontati anche attraverso una specifica pubblicazione realizzata per l’occasione. La Mostra ha riscontrato ampio successo di pubblico e notevole interesse anche da parte degli altri espositori.

Un rilievo particolare ha poi assunto la decima edizione del Premio Internazionale Artiglio, svoltasi 
Il 28 settembre 2019 presso il Museo della Marineria di Viareggio e, sia detto senza presunzione, di assoluto livello.

E questo per un insieme di motivi che, insieme, hanno contribuito alla perfetta riuscita della manifestazione:

· In primo luogo un pubblico folto e interessato, nel quale erano rappresentate tutte le istituzioni civili e militari e tutti i nostri sponsor principali;

· In secondo luogo per la copertura mediatica dell’evento, che ha interessato i due quotidiani locali con pagine intere di cronaca prima durante e dopo l’evento, varie testate on line e tutte le televisioni locali, compreso il TG regionale che ha trasmesso una sintesi del Premio;

· In terzo luogo per la presenza dell’intero CdA della Fondazione e di tutti i membri del Comitato scientifico, testimonianza del loro attaccamento alla bandiera e della nostra unità di intenti;

·  In ultimo, ma non certamente per ultimo, per il livello dei premiati, che anche in questa occasione si è dimostrato all’altezza della storia e della tradizione del Premio. 
Per celebrare la decima edizione, particolarmente significativa, era maturata l’idea di conferire due premi, intitolandoli ai protagonisti del mare di ieri e di oggi e collegando così in modo ideale la gloriosa storia della subacquea con le attualissime attività di tutela e salvaguardia del prezioso elemento rappresentato dall’ambiente marino. 

Il premio storico è stato quindi assegnato alla Ditta Roberto Galeazzi, apparecchi per lavori subacquei a qualsiasi profondità per aver trasformato una geniale intuizione del Capo Palombaro Alberto Gianni in una efficiente apparecchiatura subacquea che ha consentito le leggendarie imprese dell’Artiglio e non solo.

Quello nel segno dei protagonisti di oggi è stato invece assegnato a Rosalba Giugni, presidente e solido timone dell’Associazione ambientalista Marevivo per le attività di conservazione della biodiversità, lo sviluppo sostenibile, la lotta all’inquinamento e l’educazione ambientale

I due premiati sono poi stati supportati dalle testimonianze di due premi del passato: rispettivamente il Comanda Subacquei e Incursori della Marina Militare e l’ing. Guido Gay.
Riconoscimenti speciali sono stati poi conferiti a Nicola Costa, presidente dell’acquario di Genova (per la sua opera di sensibilizzazione ed educazione alla conservazione, gestione e uso responsabile degli ambienti acquatici) e a Boris Giannaccini, appassionato cantore delle gesta gloriose di un pugno di uomini straordinari.

Con due momenti di particolare commozione sono stati infine ricordati due marinari viareggini prematuramente e tragicamente scomparsi nel corso dell’estate.

Un doveroso accenno merita anche la ricorrenza del 7 dicembre 2019, anniversario della tragedia dell’Artiglio, svoltasi con una messa solenne presso la chiesa dei sette santi fondatori nella darsena viareggina (per indisponibilità della storia sede della Misericordia) e successiva deposizione di una corona d’alloro al Museo della Marineria “Alberto Gianni” 
Tra la parte finale dell’anno e l’inizio del successivo è poi maturata l’idea di sviluppare un progetto in collaborazione con il Consorzio Navigo, l’Università degli studi di Pisa e il Comune di Viareggio, finalizzato all’individuazione, illustrazione e promozione delle rotte nautiche storiche anche per favorire il relativo turismo “integrato”, vale a dire aperto ai campi dell’arte, della cultura, della storia, agli usi e costumi che caratterizzano i paesi oggetto della ricerca.
Il lancio dell’iniziativa sarebbe dovuto avvenire in occasione della terza edizione del “Versilia Yachting Rendez vous”, ma l’emergenza covid  ha impedito il completamento della progettazione e la realizzazione dell’evento, elementi che dovranno pertanto essere rivisti anche  in funzione dell’evoluzione pandemica.

Tra i compiti che attendono la Fondazione nell’immediato futuro non possiamo trascurare poi la 
prosecuzione dell’attività didattica con le scuole, particolarmente significativa per le sue ricadute culturali, e, soprattutto, la realizzazione del monumento ai palombari dell’Artiglio, che costituisce ormai da tempo il nostro sogno nel cassetto e per il quale dobbiamo considerarci tutti impegnati nella ricerca di una soluzione praticabile.
Particolare problematica prospettica è poi rappresentata dalla necessità di dotare la Fondazione di adeguato patrimonio e strumenti continuativi di finanziamento, in linea anche con la struttura che la riforma del terzo settore consente alle nostre organizzazioni e che dovrà essere oggetto di particolare, ponderata riflessione, utilizzando tutte le esperienze e professionalità presenti all’interno del Consiglio, ma valutandone anche l’eventuale ampliamento con l’apporto di sperimentate figure in grado di contribuire fattivamente alla realizzazione dell’obiettivo.

In chiusura è doveroso porgere i più sentiti ringraziamenti a tutti coloro che rendono possibile e agevolano l’attività della Fondazione, vale a dire tutti i membri del Cda, del Comitato Scientifico e del Comitato Organizzatore, il Rotary Club Viareggio Versilia, l’Amministrazione Comunale di Viareggio, i contributori istituzionali, che onorano e rendono possibile il nostro impegno. 

Grazie a tutti
Viareggio, 29 giugno 2020
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